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у спо мен нА  
слу жи те љА го спод њег 

рА до вА нА

Ми лан ка Те шо вић, 
Зо ран Ма тић**

* Ми тро по ли ја цр но гор скопри мор ска, 
Хер цег Но ви
** Епар хи ја ша бач ка, Ло зни ца

Го спо де, мо лим ти се,

стра жи сва ког да на, као ста ре ши на,

над до мом овим и овим ол та ром,

стра жи над овим ка ме њем та ин стве ним

што се са бра ов де

да узи да но бу де у твој жи ви храм.

Св. Ам вро си је Ме ди о лан ски

Че ти ри го ди не од упо ко је ња оца 
Ра до ва на Би го ви ћа на вр ши ло се 31. 
ма ја 2016. г. Тим по во дом ко ри сти-
мо при ли ку да се при се ти мо ње го вог 
све тлог ли ка. Да нас, мо жда ви ше не-
го ика да, осе ћа се ма њак јед не та кве 
лич но сти у Цр кви, лич но сти ко ја је 
би ла про ја ва људ ско сти и ср дач ног 
од но са. Чо век ко ји је сва ком пру жао 
ру ку са бла гим осме хом; све ште ник 
и учи тељ ко ме смо се без стра ха мо-
гли обра ти ти за по моћ, са вет и уте-
ху; бри жни па стир не са мо за ква ли-
тет но обра зо ва ње сво јих сту де на та у 
Ср би ји и ино стран ству, већ пре све га 
чо век ко ји је бри нуо да сва ко од нас 
про на ђе сво је жи вот но ме сто слу же-

ња у Цр кви Хри сто вој. У до ба ка да 
је ма ло ко имао стр пље ња да се ба-
ви бри га ма мла дих љу ди ко ји тра же 
сми сао по сто ја ња, о. Ра до ван ни је 
од би јао ни ко га у же љи да по мог не 
и укре пи. Ње го ва бла гост у очи ма и 
искре ност у ре чи ма пру жа ле су по-
др шку ср цу ко је је, ра ње но гре хом 
и гру бо шћу са вре ме ног на чи на жи-
во та, тра жи ло лек. Сво јом ра до сном 
енер ги јом ства рао је јед ну при јат ну, 
при ја тељ ску ат мос фе ру, ам би јент 
ди ја ло га и рас по ло же ња за љу бав ни 
од нос. Пи сао је и го во рио о Св. Са-
ви, Вл. Ни ко ла ју, Св. Ва си ли ју Остро-
шком, Па три јар ху Па влу искре но, 
ау тен тич но и увек са освр том на ак-
ту ел ни или уни вер зал ни кон текст. 
Рет ко ко је умео та ко ра зу мљи во и 
при јем чи во са вре ме ном чо ве ку да 
пред ста ви све тост као стил и на чин 
по сто ја ња у Цр кви, и да ви зи ју све-
ти те ља при ка же као дру штве ни иде-
ал ко ме мо же те жи ти сав на род, без 
из у зет ка. Ка ко је при ме тио проф. 
Сви лен Ту те ков: „Ње го во це ло куп но 
слу же ње као ли тур га, па сти ра и бо го-
сло ва бе ше је дан не пре ста ни ди ја лог 
са са вре ме ним чо ве ком и дру штвом, 
ко јим је успе вао да ком би ну је ин ту и-
ци ју за људ ске ег зи стен ци јал не про-
бле ме с је ван ђел ском му дро шћу, да 
кроз ум Ота ца спо ји у се би еру ди ци-
ју бо го сло ва и фи ло со фа.“1 За и ста, 
био је и остао ми ље ник Цр кве ко ја га 
се не пре ста но се ћа и вра ћа ње го вим 
бла гим ре чи ма, ли ку, при ме ру. Оста-

* mte so vic29@gmail.com,
** z.ma tic157@yahoo.com.
1 Сви лен Ту те ков, „За отец Ра до ван in 

me mo ri am“, Са бор ност, 7, 2013, 185–187.
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вио је срп ском на ро ду у на сле ђе је-
дан ге ни ја лан жи вот ни по јам ко ји је 
на звао еку мен ском љу ба вљу.2 То ни је 
ни шта дру го до све ти тељ ска или све-
чо ве чан ска љу бав, до бро та ко ја из ла-
зи из чи стог ср ца, пре о бра жа ва це ло 
би ће и мо ли се за цео свет. За њу је 
по треб на из ве сна све чо ве чан ска му-
дрост. Отац Ра до ван је био ње но оли-
че ње. И ту се ви ди да еку мен ском 
љу ба вљу нај бо ље мо же да се ба ви 
осо ба ко ја цр пи са ње них из во ра, Ли-
тур ги је и Је ван ђе ља.

На род је во лео да слу ша ње го-
ве истин ски ин те лек ту ал не при че, 
ње гов раз бо рит го вор ко ји је био 
ехо веч ног Ло го са. Ко је имао при-
ли ке да ис ку си ра дост оп ште ња са 
њим, мо гао је ја сно да ра за бе ре ка-
ко пра ва ре то ри ка из ви ре из он то-
ло ги је, из ср ча ног вре ла за хва ће ног 
ог њем Бо жан ске љу ба ви. Та ре то ри-
ка, као ду хов но пи ће, чи ни да дру га 
ср ца го ре (Лк. 24, 32). Та ре то ри ка, 
осим усме ног пре но ше ња, на ла зи-
ла је пло до тво р не из ра зе и у пи са ној 
фор ми. На кон пре гле да ње го ве би-
бли о гра фи је,3 го то во не мо гу ће је не 
за пи та ти се ка ко је, по ред мно штва 
ак тив но сти у Цр кви и на фа кул те-
ту, сти зао то ли ко мно го да пи ше, и 
та ко ра зно вр сно. Љу ди у Хри шћан-
ском кул тур ном цен тру под у зе ли су 
се не ма лог по ду хва та об је ди ња ва ња 
све га то га у јед ну пу бли ка ци ју, ње-

2 Ра до ван Би го вић, Све ти Ва си ли је 
Остро шки, Ва ље вац, Ва ље во, 1998, 6.

3 „Би бли о гра фи ја проф. др Ра до ва на 
Би го ви ћа“, In tRes: http://www.hkc.rs/sr/
pa ge/bi go vic--bi bli o gra fi ja.

го вих са бра них де ла.4 Из то га ће се 
ве ро ват но мо ћи ви де ти да ни је имао 
на ме ру пра вље ња те о рет ских си сте-
ма, већ да је увек од го ва рао на кон-
крет не по тре бе, иза зо ве, про бле ме, 
би ло на ци о нал не, дру штве не, (био)
етич ке, еко ло шке, а осо би то цр кве-
не и хри шћан ске. Све то је до ла зи ло 
из ње го ве спо соб но сти да при ме ћу-
је и са гле да ва, као и скло но сти да 
се за ин те ре су је, са о се ћа и раз у ме-
ва са дру гим, на ро дом, све том, а не 
из пу ке по тре бе за ана ли зи ра њем и 
ту ма че њем. Мо же се ре ћи да је био 
ин те лек ту а лац ко ји је свој ау то ри тет 
и сво је зна ње ко ри стио не да вла да, 
већ да слу жи дру гим љу ди ма.5 За бо-
го сло вље је го во рио и пи сао да тре ба 
да бу де про роч ки глас у сва ком вре-
ме ну, из раз цр кве ног са мо ра зу ме ва-
ња, рас те ре ћен од ци та то ло ги је, да 

4 „Са бра на де ла Ра до ва на Би го ви ћа“, 
http://www.hkc.rs/sr/pa ge/-sa bra na-de la-
ra do va na-bi go vi ca.

5 „Ин те ли ген ци ја опет тре ба да схва ти 
да ни је при зва на да вла да, већ да слу жи на-
ро ду и да сво јим ико но пи сом ства ра пред у-
сло ве – спо ља шњи ам би јент за ду хов но ра-
ђа ње љу ди“, Ра до ван Би го вић, „Ин те ли ген-
ци ја у Цр кви“, Бо го сло вље, Вол. 32, бр. 1–2, 
1988, 50. Из ду би не би ћа осе ћа мо по тре бу 
да ова кву фор му ла ци ју упу ти мо са ве сти на-
шег са вре ме ног дру штва у ко ме се ин те лект 
ис пра знио до ап сур да, те му је глав на пре-
о ку па ци ја власт за рад че га се нео д ме ре но 
екс по ни ра, ма ни пу ли ше, ис ка зу је са мо у ве-
ре ност, без са мо кри тич но сти и без при хва-
та ња би ло ка кве кри ти ке; што је у оче вид-
ном кон тра сту са при ме ри ма пле ме ни тих 
вла сто др жа ца из ра ни је исто ри је ко ји су се 
уме ли по ни зи ти, бра ни ти и бе жа ти од до ла-
ска на вла дар ски по ло жај и по хва ла дру гих, 
у ма ни ру све ти те ља за шта има мо не ма ли 
број при ме ра у Жи ти ји ма Све тих.
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ко ри сти је зик пост мо дер не, да из-
ла зи из ван окви ра кон фе си о нал но-
сти, да се кре а тив но су сре ће са мо-
дер но шћу, а опет да не гу би из ви да 
кон текст Све тог Пре да ња и слу же ња 
Цр кви.6 Чо ве ку ко ји хо ће да се ба ви 
ве ро на у ком, по ред ме то до ло шких 
и пе да го шких ква ли те та, са ве то вао 
је да тре ба да по се ду је „осо би не ли-
тур га“, ко ји ће „сво ју слу жбу да при-
пре ма по стом и мо ли твом, вр ли на-
ма и до брим де ли ма, јер је ди но та ко 
ње го ве ре чи мо гу да бу ду ‘кон ден-
за то ри’, ‘при јем ни ци’ Веч не Ре чи. 
Го вор о ве ри не сме са мо да иза зи ва 
ути сак о ело квент но сти и уче но сти, 
већ пр вен стве но ути сак све до че ња“.7 
За тим: „Уко ли ко се вер ска на ста ва 
огра ни чи са мо на учи о ни цу, ли ши 
мо ли тве, као нај бо љег ме то да бо-
го по зна ња и чо ве ко по зна ња, при че
шћа, чте ци ра ња, чи та ња апо сто ла, 
хор ског и уни со ног по ја ња на бо го-
слу же њи ма, ве ра се пре тва ра у иде-
о ло ги ју, у ја ло ви си стем де фи ни ци-
ја и пој мо ва ко ји не ма ју ути ца ја на 
кон крет ни жи вот.“8

Из но ва „оп ште пра ви ло: та мо 
где се уко ре ни пра во слав на ве ра, 
од мах на ста ју и ви со ка оства ре ња 
кул ту ре“9 по твр ди ло се и у на ше 

6 Ра до ван Би го вић, „Пра во слав на те-
о ло ги ја у пост те о ло шкој епо хи“, Са бор
ност, 7, 2013, 19–29.

7 Ра до ван Би го вић, Цр ква и дру штво, 
Хи лан да р ски фонд при Бо го слов ском фа-
кул те ту СПЦ, Бе о град, 2000, 86–87.

8 Исто, 87.
9 Ар хим. Ти хон Ра ки ће вић, „Увод на 

реч“, у Ма на стир Сту де ни ца: мо но гра фи ја 
ма на сти ра Сту де ни це, Ма на стир Сту де ни-
ца, 2010, 3.

вре ме. Око ње га и иза ње га обра зо-
ва ла се хри шћан ска кул ту ра, она ква 
ка кву је пре де фи ни сао: као ико-
но ло шка кул ту ра, као је дан ве ли ки 
ико но стас.10 Из ван та квог од ре ђе ња, 
упо зо ра вао је о. Ра до ван, кул ту ра 
„ли чи на ку ћу без про зо ра и вра та у 
ко ју не до пи ре спо ља шња све тлост. 
Та ква кул ту ра је не про зир на за веч-
но и бо жан ско, сле па да ви ди бес ко-
нач но мно го исти на и тај ни жи во та 
ко је се скри ва ју иза ње них ви дљи-
вих фор ми“.11 Сле ду ју ћи ми сао ру-
ског фи ло со фа Фјо до ро ва, уви ђао 
је да су истин ска сте ци шта кул ту ре 
по при лич но за по ста вље на ме ста, па 
је сто га по ста вљао пи та ње: „Зар игде 
тре ба че шће од ла зи ти не го у храм 
и му зеј?“12 Јер „сва ки храм и сва-
ки му зеј је сте ви дљи ва и опи пљи ва 
про јек ци ја не ба на зе мљи; са бир но 
и са бор но ме сто,13 дом за све, ста-

10 Би го вић, Р., 1988, 45.
11 Исто, стр. 45.
12 Би го вић, Р., 2000, 70.
13 Основ не за ми сли о хра му и му зе ју 

као кул тур ним и са бор ним жи жа ма мо гу се 
на ћи у Ни ко лај Фјо до ров, Фи ло зо фи ја оп
ште ства ри, ЦИД, Под го ри ца, 1998, 67–71, 
110, 115, 140–141, 143–146, 149–151, 165, 
213, 220, 224, 292–298, 339–340, 349–350, 
378–379, 398–399, 515–516, 518, 522–526 
и у Ни ко лај Фјо до ров, Вас кр се ње и вас кр са
ва ње, Ло гос, Бе о град, 2010, 59–88. Те иде је 
има ле су им пре сив не ства ра лач ке од је ке 
код умет ни ка и фи ло со фа Ва си ли ја Че кри-
ги на у де лу Ко нач но ис хо ди ште, Ло гос, Бе-
о град, 2011, 56–73, 77, 85, 89–91, 141–143, 
146–149, 167–168; о хра му као кул тур но-
обра зов ној ин сти ту ци ји (и о иде ји хра ма-
шко ле ко ја се прак тич но ре а ли зо ва ла у Ру-
си ји кра јем XIX ве ка) ви де ти у Ана ста си ја 
Га че ва, Свет ће би ти ле по та Хри сто ва, Ло-
гос, Бе о град, 2007, 28–34. Код нас, у кон-
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ни ште и ко на чи ште свих: жи вих и 
мр твих; из раз не ког пра ду бин ског 
и пра и скон ског ва па ја људ ског би ћа 
за је дин ством све та и чо ве чан ства, 
за је дин ством све та ко ји је на исто-
риј ском и ем пи риј ском пла ну сав 
раз ли чит, по де љен, су пр от ста вљен, 
не при ја тељ ски. Они су из раз веч-
ног бо жан ског пла на о све ту чи ји је 
на ум да свет бу де је дин ствен и не-
про ла зан“.14 Ка да се ове ре чи схва те 
и до жи ве у ср цу, он да пи та ње ко је 
је по ста вио има мо ти ва ци о но-на-
дах њу јућ при звук и не на ме тљив је 
при зив на за јед нич ко де ло, к хра му 
у ко ме је слу жио и оста вио не у ве ли 
ло вор сла ве; хра му ко ји је Зе му ну 
удах нуо је дин ствен ge ni us lo ci – дух 
ме ста: ме ста у ко ме се љу ди осе ћа-
ју по себ но, чуд но ва то су сре ћу и на-
дах њу ју на ства ра лач ко из ра жа ва ње. 
Тај дух је за пра во дух за јед ни штва; 
са бор на свест у ко ју ка да се би ло ко 
при дру жи, по ста је ге ни ја лан,15 при-
ма раз ли чи те да ро ве и до при но си 
кул тур ном ства ра ла штву за ко је је 
из ве сно да се мо же одр жа ти и ка да 
бу де ог њем ис пи та но/обе ло да ње но 
(1. Кор. 3, 13).

Јер такво стваралаштво и кул-
тура постижу своје идеално, литур-
гијско, назначење; постају принос 
Богу и другом: „У свакој култури ди-
намика Евхаристије доводи до „ли-
тургије после Литургије“, односно 

тек сту ове те ме, го во ри и пи ше Вла ди мир 
Ме де ни ца, у Од ра зи у сре бр ном огле да лу, 
Гра фи чар, Гор ја ни, 2013, 83–85, 121–122. 

14 Би го вић, Р., 2000, 67–68.
15 Ни ко лај Бер ђа јев, Фи ло со фи ја сло

бо де, Ло гос, Бе о град, 2006, 9.

до литургијског односа према ма-
теријалном свету, до претварања 
заједничког људског јединства  у 
koinonia и кроз историју – у начин 
Тројичног постојања.“16

Све у све му, и реч ју и де лом био 
је вред ни цр кве ни и ду хов ни не и мар, 
о че му све до чи дра го це на успо ме на 
из пе ра проф. Ту те ко ва: „Отац Ра-
до ван је имао оби чај да го во ри да је 
нај ве ћи под виг из гра ђи ва ти Цр кву 
као ли тур гиј ско дру штво. Це ло куп-
ним слу же њем као ли тург и па стир, 
он до стој но из вр ша ва ше тај под виг, 
не у мор но гра де ћи па ро хи ју при ма-
ле ном Хра му Св. Ар хан ге ла Га ври ла 
у Зе му ну као жи во ли тур гиј ско дру-
штво, у ко јем се сва ко при ма го сто-
љу би во, с па жњом и љу ба вљу. Отац 
Ра до ван бе ше истин ски ико ном 
(упра ви тељ) и до ма ћин у овом дру-
штву и че сто смо по ми шља ли да је 
то оли це тво ре ње оног го сто љу би вог 
ето са древ них хри шћа на, о ко ме го-
во ри Св. Кли мент Рим ски.“17 Цр ква 
ма на сти ра Св. Ар хан ге ла Га ври ла, 
ма на стир ски ко нак и бр до Гар дош 
у Зе му ну још увек су на маг не ти са-
ни ње го вом по ја вом и по сто ја њем. 
Све то из ван ред но на го ве шта ва да 
на чу де сан на чин љу бав по бе ђу је 
смрт. Они ко ји сле де Хри ста по на-
вља ју Ње го ву по бе ду над смр ћу ко-
ја је по ста ла Пас ха, про лаз у Цар
ство Бо жи је.18 И ту чо век не мо же 
да оста не рав но ду шан ка да га оза ри 

16 Биговић, Р., 2010, 64.
17 Ту те ков, С., 185–187.
18 Алек сан дар Шме ман, Ве ли ки пост, 

Брат ство Св. Си ме о на Ми ро то чи вог, Тре-
би ње: Ма на стир Твр дош, 2007, стр. 9.
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жи вот бу ду ћег ве ка. Ипак, чим оде 
во ље на лич ност – оста не пра зни на. 
При се ћа мо се и по ста је нам ја сна 
ла ко ћа ду хов не ат мос фе ре ко ја га је 
окру жи ва ла, те ко ли ко је без ње го ве 
уни кат не ха ри зме да са би ра, не гу је, 
гра ди и во ли19 те шко им про ви зо ва ти 
не што бар при бли жно то ме. Ако се 
не ка за јед ни ца оку пи око лич но сти, 
он да тре ба да се под се ћа на то да од-
ла зак те ује ди њу ју ће лич но сти пред-
ста вља ис пит ве ре. Ла ко је жи ве ти у 
на дах ну ћу, али жи вот хри шћан ски 
че сто про ла зи кроз оста вље но сти, а 
у тим ста њи ма тре ба би ти по сто јан, 
ду хов но ста мен. У том сми слу, пра-
зни на је сте ме ди јум љу бав не по е ти-
ке. У њој љу бав на ла зи сво је из ра зе, 
у њој љу бав по ста је очи глед на. Ка да 
гр ли мо во ље ну осо бу осе ћа мо он то-
ло шку уве ре ност, жи вот ну ис пу ње-
ност и је дин ство. Ка да ни је ту, гр ли-
мо ње ну од сут ност и уве ра ва мо се 
у не ви дљи ве љу бав не ни ти ко је нас 
ве жу, али и у то да ни шта ту пра зни-
ну не мо же по пу ни ти до са мо ње но 
при су ство. Та ко, искре но се на да мо 
у при гр љај у веч но сти и ра дост бу-
ду ћег ве ка.

Ра дуј се оче Ра до ва не, Бог ти се 
об ра до вао!
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